



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年5月27日
星期二 农历乙巳年五月初一



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年,向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。习近平在贺信中指出,120年来,复旦大

学与时代同步,形成了光荣的爱国传统和优良的校风,培养了大批优秀人才,产生了许多原创性成果,在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。习近平强调,新起点上,希望复旦大学

坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,深化教育科研改革,推动科技自主创新,推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新,不断提升服务国家重大战略和区域经济社会

发展能力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。复旦大学创办于1905年。120年来,学校秉承“博学而笃志,切问而近思”的校训,追求卓越、开拓创新,为国家培养了大批优秀人才。

以机器人打开高质量发展新赛道

■本报评论员

时下,人工智能和机器人产业正不断赋能中国各行各业,成为创新发展、产业升级、经济增长的重要动力。日前,央视《对话》栏目播出,在回答主持人如何更好地平衡“传统产业赋能与新兴产业发展”两者之间的关系时,市委书记温金荣表示,“传统产业的升级跟新兴产业的培育,一个是存量的变革,一个是增量的培育,两者都是新质生产力的主阵地。我们只要综合施策、精准施策、动态平衡,是完全可以实现1+1>2的效果的。”为全市固本培新双向赋能,以机器人打开高质量发展新赛道指明了方向。

同时,机器人为传统产业打开了智能升级的新赛道,增加了许多新的增长点。目前,机器人在全市的应用非常广泛,如装备制造、港航物流、生物医药、应急救援、现代农业、智慧矿山等众多领域,提高了效率,降低了成本,促进了转型。今年一季度,我市新一代信息技术产业的产值增长29.2%。专注高质量发展,构建现代化产业体系,加快推动人工智能和机器人产业在全域全时全场景应用,为经济转型升级提供强大动力,济宁稳立潮头。以人工智能和机器人产业等为代表的新质生产力,正成为济宁高质量发展的重要支撑。

新优势。同时,还要加快推动传统产业改造升级,使之焕发新的生机活力。今年的“新春第一会”上,市委书记温金荣强调,“走在前、勇争先”,就要迈开“进”的步伐,坚定不移扩总量、提能级,筑牢高质量发展的厚实根基。机器人产业无疑是“进”的重要推动力,是推进新质生产力发展的关键引擎。我们要切实平衡好传统产业赋能与新兴产业发展两者之间的关系,推动机器人产业向更高层次迈进,为推进济宁高质量发展注入源源不断的动能。

先替代;要循序渐进,根据实际情况,先试点然后再优化,最后进一步推广,小步快跑、稳中求进。具体而言,在固本上,要做实传统产业,每年滚动实施1000项左右的技改项目,全市的规上工业企业数字化转型覆盖率达到92.7%;在培新上,要做大新兴产业增量,瞄准高端化、智能化、绿色化、集群化的方向,一手抓新的产业项目招引,一手抓本土企业的增资扩产,不断筑牢高质量发展的厚实根基。

人工智能与机器人不仅是新一轮科技革命的核心引擎,更是高质量发展的“源头活水”。近年来,我市把机器人产业发展作为构建现代化产业体系发力的重点方向之一,机器人产业迅速发展。

当前,济宁正处在动能转换、转型发展的关键时期。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,是加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展的必然要求。我们必须大力培育壮大新兴产业和未来产业,抢占制高点,塑造经济发展新动能、

推动机器人产业发展,实现1+1>2的效果非一日之功。以机器人打开高质量发展的新赛道,要坚持市场导向,充分尊重企业主体的意愿;要因时制宜,根据产业的需求,做好精准匹配,对比较适合机器人赋能的行业,优先给予政策支持推动;要突出重点,聚焦质量、效率、安全三个关键,适合机器人+的这些场景,进行优

先替代;要循序渐进,根据实际情况,先试点然后再优化,最后进一步推广,小步快跑、稳中求进。具体而言,在固本上,要做实传统产业,每年滚动实施1000项左右的技改项目,全市的规上工业企业数字化转型覆盖率达到92.7%;在培新上,要做大新兴产业增量,瞄准高端化、智能化、绿色化、集群化的方向,一手抓新的产业项目招引,一手抓本土企业的增资扩产,不断筑牢高质量发展的厚实根基。

市政府常务会议召开

张海波主持 研究全市经济运行等工作

本报济宁5月26日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午,市委副书记、市长张海波主持召开市政府第66次常务会议,研究全市经济运行攻坚措施、招商引资等工作。

1至4月全市经济运行呈现稳定向好态势。会议指出,要形成全市“一盘棋”,扛牢属地责任,强化每月调度,巩固扩大优势,推动经济稳定向好、进中提质,确保实现“双过半”,为完成全年目标打好基础。要围绕工业经济“头号工程”,抓好抓实重点行业、重点企业、重点项目和重点企业帮扶,针对问题逐个研究提升措施。要持续扩大有效投资,在抓好重大牵引性项目基础上,突出抓好省市县三级重点项目、工业技改项目等。要进一步稳定财政收入,着力抓好重点税源征管,确保如期完成财税征收任务。要紧跟贸易政策变化,持续扩大出口规模,做足外贸新增量,围绕重点产业开展专题招商。要促进消费提质,深入落实以旧换新补贴政策,市县联动举办“五五购物节”“仲夏消暑季”主题活动,创新手段推进内外贸融合,释放文旅消费潜力。要紧扣“安全、舒适、绿色、智慧”好房子定位,全力推项目、抓示范、建样板,稳步有序推进城市更新重点工程实施。要守牢安全生产、防汛抗旱、迎峰度夏和能源保供等一底线,维护安全稳定的发展大局。

会议强调,要进一步发挥济宁比较优势,凝聚各方招商合力,集聚资源要素,集中力量开展招引。深化招商方式拓展创新,聚焦产业链精准招商,强化以商招商,做实驻点招商,高标准谋划好招商活动,依托重要节点,结合我市产业发展现状,谋划系列嵌入式专题招商,推动签约一批合作项目。会议还研究了其他事项。

张海波在全市优秀青年企业家培训班(第一期)开班仪式上要求

争当发展新质生产力先锋力量

本报曲阜5月26日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午,全市优秀青年企业家培训班(第一期)在济宁政德教育干部学院开班。市委副书记、市长张海波出席开班仪式并讲话,市委常委、组织部部长、统战部部长庞建栋主持。

张海波在讲话中向各位青年企业家为济宁改革发展作出的突出贡献表示衷心感谢。他说,青年企业家是最富有想象力、创造力、行动力的群体。参加这次培训班的青年企业家,都是行业精英翘楚、领军人才,是全市青年企业家的优秀代表。当前,济宁正处于高质量发展的关键时期,希望大家珍惜机会,静下心来学习前沿知识、汲取先进经验,特别是主动对标先进地区的企业管理理念与创新实践,把所学所思转化为推动企业发展的实际动能,以干大事、创大业的奋斗精神,以“走在前、勇争先”的奋发姿态,厚植家乡情怀,永葆创业激情,担当社会责任,争当发展新质生产力的先锋力量,为实现“一个万亿、五个倍增”,为济宁高质量发展提供强大支撑。全市各级党委、政府和各部门将树牢“企业为大、服务为本”理念,全力当好企业的坚强后盾,努力打造最优营商环境,尽最大努力帮助企业解难题、办实事。市委、市政府将树牢鲜明导向,坚定不移支持民营经济发展,着力建设一支高素质企业家队伍,和各位企业家携手同行、共同奋斗,奋力推进中国式现代化济宁实践,努力在服务全市“走在前、勇争先”中展现更强担当、实现更大作为。

权威发布

我市“绿丝带”爱心送考护考志愿服务行动温暖启航

本报济宁5月26日讯(全媒体记者 杜文闻)今天下午,市政府新闻办召开2025年“绿丝带”爱心送考护考志愿服务行动新闻发布会,介绍活动相关情况。

记者在发布会上获悉,2025年夏季高考即将来临,为给广大考生营造一个更加便捷、舒适、安全的考试环境,我市将围绕“随手志愿 爱心护考”主题,开展“绿丝带”爱心送考护考志愿服务行动。高考期间,我市将在高考考点及部分社区设置“绿丝带”志愿服务点,提供相关志愿服务。广大高考学生可凭借准考证免费乘坐“绿丝带”爱心车辆,遇到突发或紧急情况,可以向派驻高考考点的交警求助,系有“绿丝带”的警用车辆将为考生和家长提供应急保障。(下转2版)



近年来,我市围绕“打造精致精美城市”,在细节处下足功夫,提升城市颜值和气质,努力建设让老百姓宜居宜业的“城市客厅”。图为太白湖新区华灯初上,城景相融。



坚定不移推动民营经济高质量发展

关徽护航开丝路 民企扬帆通四海

——济宁海关“通关直通车+AEO金招牌”助力民营企业加速出海

■济宁日报全媒体记者 徐斐
通讯员 任立龙

近日,在山东乐和家日用品有限公司生产车间内,玻璃保鲜盒陆续下线,工人正在加班张贴商标并包装入库。作为一家从事高硼玻璃日用品出口的民营企业,山东乐和家日用品有限公司产品涵盖保鲜盒、烤盘、微波炉转盘和洗衣机观察窗等六大系列共计400余款产品,远销欧洲、北美洲、韩国、日本等地。“随着公司的外贸业务不断发展壮大,我们更加重视产品在进出境申报时的合

规风险和效率问题。”该公司出口贸易部部长管媛媛介绍,“去年我们公司顺利通过了海关的AEO认证,拿到这块‘金字招牌’,让我们的产品进入欧盟、日韩、新加坡、中亚等主要经济体时查验比例显著降低,通关效率提升了约30%,客户满意度高了,2025年前4个月出口值增长了29%。”

在济宁,民营企业占比高达94.6%,前4个月,济宁市民营企业进出口总值占比为84.8%,辖区30家AEO认证企业中有21家是民营企业。为帮助辖区更多民营企业解决通关难题,青岛海关所属济宁海关创立“通关直通车”服务品牌,随时收集通关进出口方面的问题和困难,通过建立台账、及时转办、定期督办的工作机制确保企业诉求得以快速回应、疑难问题得以有效解决。

“3月份,我们公司新增的欧洲客户提出定制‘空气炸锅用玻璃托盘’的需求,这类商品是我们应客户需求首次研发、设计和生产,新产品的归类问题让我们犯了难,通过‘通关直通车’的联络电话,我们第一时间向济宁海关寻求了帮助。”山东乐和家日用品有限公司关务经理赵倩说道。了解到企业诉求后,经办关员第一时